

Прэзідэнт патрабуе ад сваёй Адміністрацыі прыняць змяніць стыль працы і наладзіць больш эфектыўную работу з кадрамі

Пра гэта Аляксандр Лукашэнка заявіў, прымаючы з дакладам кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Аляксандра Косінца.

«У вас занадта вялікая запазычанасць перад Прэзідэнтам па прапрацоўцы кадравых пытанняў. Па гаспадарчых суб'ектах, вызначальных прадпрыемствах фактычна няма кіраўнікоў не адзін дзень і не адзін тыдзень», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт таксама даручыў з першага студзеня наступнага года прыняць змяніць стыль і сістэму работы Адміністрацыі Прэзідэнта. «Я ўведу ў практыку (а вы вазьміце на кантроль) заслухоўванне раз у квартал кіраўніцтва Адміністрацыі, якое прыйдзе да мяне і раскажа людзям нейкія новыя ідэі, — заявіў Аляксандр Лукашэнка. — Прыму я іх ці не, гэта ўжо мая справа і мае права, але ідэі гэтыя павінны быць — змяняць, прыземленыя, непрычасныя. Гэтыя ідэі павінны быць ад канкрэтных людзей, і прычэсваць іх на ўзроўні кіраўніка Адміністрацыі і намеснікаў ні ў якім разе нельга. У адваротным выпадку ўсякая творчасць і свабода дзеянняў знікае ў дзяржаўнага служачага».

На сустрэчы разглядалася планаванне дзейнасці кіраўніка дзяржавы, у тым ліку ў сферах кадровай палітыкі, пытаннях сацыяльна-эканамічнага развіцця, нацыянальнай бяспекі, міжнароднай дзейнасці. Абмеркаваны праект адпаведнага плана на 2017 год. Ён досыць насычаны і ўключае ў сябе як ужо названыя напрамкі, так і ідэі, маштабныя мерапрыемствы, якія неабходна будзе разгледзець на ўзроўні Прэзідэнта ў частцы інвестыцыйнай палітыкі, развіцця аграпрамысловага комплексу, радыёэлектронікі, будаўнічага комплексу. Падымаліся і пытанні развіцця спорту, адукацыі, навукі, жыллёва-камунальнай сферы.

На сустрэчы была разгледжана рэалізацыя даручэнняў, якія раней даваў кіраўнік дзяржавы па развіцці індустрыяльнага парка «Вялікі камень», мікрараёна Лябяжы ў Мінску, будаўніцтва комплексу «Мінск-Мір», падрыхтоўцы да II Еўрапейскіх гульніў. Сярод пытанняў, якія абмяркоўваліся, былі і выкананне прагнозных паказчыкаў, рэгіянальнай палітыка, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта.

Тэмамі даклада таксама сталі аптымізацыя дзяржаўнага апарату кіравання і кадровае пытанні.

## ПЕРАНОС РАБОЧЫХ ДЗЁН НА НАСТУПНЫ ГОД

Савет Міністраў пастановай №912 ад 9 лістапада зацвердзіў графік пераносу рабочых дзён у 2017 годзе. Адпаведная інфармацыя размешчана на афіцыйным сайце ўрада.

Згодна з дакументам, рабочыя дні ў 2017 годзе пераносіцца з панядзелка 2 студзеня на суботу 21 студзеня; з панядзелка 24 красавіка на суботу 29 красавіка, з панядзелка 8 мая на суботу 6 мая; з панядзелка 6 лістапада на суботу 4 лістапада. Арганізацыям прадастаўлена права з улікам спецыфікі вытворчасці (работы) ажыццяўляць перанос рабочых дзён у іншым парадку ў адпаведнасці з заканадаўствам. Пастанова прынята згодна з часткай 6 артыкула 136 Працоўнага кодэкса Рэспублікі Беларусь.

Сяргей РАСОЛЬКА. [rs@vziazda.by](mailto:rs@vziazda.by)

## ■ На слыху

# ДЛЯ ЎЛАСНЫХ ПАТРЭБ — БЕЗ АБМЕЖАВАННЯЎ

Аб гэтым гаворыцца ў Дэкрэце №5 «Аб перамяшчэнні, захоўванні і продажы фізічнымі асобамі алкагольных напояў», які быў падпісаны кіраўніком дзяржавы 8 лістапада.

У паведамленні прэс-службы беларускага лідара ўдакладняецца, што «дакумент выдадзены ў мэтах комплекснага ўдасканалення механізмаў процідзеяння незаконнаму абароту алкаголю і прадугледжвае адмену абмежавання па колькасці алкагольных напояў, маркіраваных акцызнымі маркамі Беларусі і спецыяльнымі маркамі, якую фізічныя асобы, што не з'яўляюцца індывідуальнымі прадпрымальнікамі, могуць захоўваць і перамяшчаць (не для камерцыйных мэт)».

Таксама дэкрэтам адмяняецца абмежаванне па колькасці алкагольных напояў, якія былі выраблены за межамі краіны і не маюць адпаведных акцызаў, калі гэтыя напоі захоўваюцца для асабістых мэт. Аднак дэкрэт вызначыў гранічны аб'ём (5 л) такіх алкагольных

напояў, які людзі маюць права перамяшчаць па тэрыторыі краіны. За парушэнне гэтага абмежавання дэкрэтам устаноўлена адміністрацыйная адказнасць у выглядзе штрафу ў памеры ад 10 да 100 базавых велічынь (БВ) з канфіскацыяй алкагольных напояў, якія перавышаюць дазволенае да перамяшчэння колькасць, або без канфіскацыі. За паўторнае падобнае парушэнне на працягу года дадаткова прадугледжваецца магчымасць канфіскацыі транспартных сродкаў, якія выкарыстоўваюцца для перамяшчэння такога алкаголю, незалежна ад таго, у чыёй уласнасці яны знаходзяцца.

Дэкрэтам узмацняецца адказнасць за прыватны продаж алкаголю без акцызаў, у тым ліку ўласнай вытворчасці, пры адсутнасці прыкмет незаконнай прадпрымальніцкай дзейнасці. Зараз такі алкаголь будзе канфіскаваны ў любым выпадку, а за паўторную арганізацыю падобнага бізнесу на працягу года прадугледжваецца павелічэнне максімальнага памеру штрафу з 20 да 30 БВ.

## КАМЕНТАРЫЙ СПЕЦЫЯЛІСТА

### Абараніць айчыны рынак ад няякаснага замежнага фальсіфікату

Выкананне нормаў гэтага дакумента павінна істотна палепшыць сітуацыю на алкагольным рынку краіны, паведаміла карэспандэнту «Звязды» **начальнік упраўлення кантролю падаквызных тавараў Міністэрства па падатках і зборах Галіна ЯНУШКЕВІЧ.**

Па-першае, гэты дакумент накіраваны на зняцце любых бар'ераў па захоўванні і перамяшчэнні алкаголю не для камерцыйных мэт, пры ўмове, што гэтыя напоі знаходзяцца ў законным абароце. Калі алкаголь быў прададзены для ўласнага спажывання, то прэтэнзій з боку дзяржавы да іх не будзе, кажа Галіна Янушкевіч. Забараняць, напрыклад, калекцыянаванне розных відаў алкагольных напояў ніхто не збіраецца.

Разам з тым дэкрэтам прадугледжваецца больш жорсткая адказнасць для тых фізічных асоб, якія на алкаголі незаконна зарабляюць грошы.

Па-другое, захаванне колькаснага абмежавання па перамяшчэнні немаркіраванага алкаголю ў аб'ёме да 5 літраў на тэрыторыі Беларусі накіравана на абарону ўнутранага рынку ад паступлення няякасных, фальсіфікаваных алкагольных напояў з-за мяжы, на скарачэнне ценявога абароту гэтай прадукцыі. Прычым, ценявы абарот такіх напояў існуе ў нас у першую чаргу за кошт алкаголю, які трапляе ў краіну з боку Расіі, лічыць спецыяліст. Больш за тое, дзяржаўнымі службаў нашай краіны было выяўлена, што ў ценявым абароце Беларусі прысутнічае расійскі алкаголь, які быў выраблены на тэрыторыі суседняй дзяржавы незаконна і без адпаведнага кантролю якасці. Зразумела, што шкода для здароўя ад ужывання такога алкаголю можа быць каласальнай.

### Вагу «памылкі» ацэніць суд

Захоўваецца памер штрафу за незаконнае перамяшчэнне немаркіраваных алкагольных напояў у памеры ад 10 да 100 базавых велічынь. Але тут удзельнічае і альтэрнатыўная канфіскацыя такога алкаголю. У залежнасці ад многіх фактараў цяжкасці

правапарушэння, менавіта суд будзе вырашаць дылему — выкарыстоўваць норму з канфіскацыяй або не.

Пры паўторнасці падобных парушэнняў знікае і мяккасць магчымых санкцый. Цяпер прадугледжваецца штраф ад 20 да 100 БВ з абавязковай канфіскацыяй алкагольных напояў звыш акрэсленай колькасці. Больш за тое, для шматразовых парушальнікаў уводзіцца і магчымасць канфіскацыі транспартных сродкаў, на якіх гэты алкаголь перамяшчаўся.

### Аб продажы з рук

Паводле слоў Галіны Янушкевіч, продаж алкагольных напояў фізічнымі асобамі забараняецца, калі апошнія не з'яўляюцца індывідуальнымі прадпрымальнікамі. Штраф за такі незаконны гандаль складае ад 5 да 20 БВ. Прадугледжваецца канфіскацыя алкаголю, які быў выстаўлены на незаконны продаж. Прычым канфіскуюць не толькі напоі, якія былі «засвечаны» на месцы правапарушэння, але і ўсе алкагольныя запасы «гарэлачнага» камерсанта. Паўторнасць гэтага парушэння павялічвае штраф амаль удвая (10—30 БВ).

Сяргей КУРКАЧ. [kurkach@vziazda.by](mailto:kurkach@vziazda.by)

## ■ Блізкая ўлада

# ЖЫЛЛЁВАЕ ПЫТАННЕ ФЁДАРА КАРПАВІЧА

## 3 чым ідуць на прыём да старшыні Мінаблвыканкама

У Фёдара Голуба з Капыльскага раёна цікавы і нялёгка лёс. Фёдар Карпавіч — непаўналетні вязень канцэнтрацыйнага лагера, ветэран Вялікай Айчыннай вайны, інвалід II групы. Пасля вайны аднаўляў народную гаспадарку, працаваў на розных пасадах. Усюды цанілі яго прафесіяналізм, адказнасць у выкананні сваіх абавязкаў. Ён заслужаны работнік прамысловасці БССР, атрымлівае асобую пенсію. Агульны працоўны стаж — 47 гадоў. Пражывае з жонкай Яўгеніяй Андрэўнай у вёсцы Доўгае Капыльскага раёна. Да гэтага гаспадар працаваў на Любаншчыне.

— У Любань мяне накіравалі ў 1977 годзе для ўводу ў дзеянне камбіната будаўнічых матэрыялаў. Тут мне выдзелілі дом, які затым дзяржава перадала бязвыплатна ва ўласнасць як ветэрану Вялікай Айчыннай вайны. У 1994-м я пайшоў на пенсію, а жыллё здаў у арэнду, аформіўшы адпаведны дагавор. Сам пераехаў на дачу ў Капыльскі раён, якую пабудаваў сваімі рукамі. Але ж, каб ведаў, што чакае, падаслаў бы саломкі, каб не балюча было падаць. Наймальнік падрабіў дакументы на продаж дома з маім подпісам. Махляр ужо памёр, дом пустуе, а я вымушаны жыць з жонкай на дачы. Мая спадарожніца жыцця з-за ўсёй гэтай гісторыі перанесла інсульт.

З такой крыўдай прыйшоў пенсіянер на прыём да старшыні Мінаблвыканкама Сямёна Шапіра. Фёдар Карпавіч не пакідае надзеі даказаць, што ён стаў ахвярай аферыстаў.

Папярэдне ва ўсіх абставінах разбіраліся спецыялісты. Па іх словах, сітуацыя, сапраўды, неадназначная. Чалавек, якога Фёдар Карпавіч пусціў у свой дом на правах арэнды, прадаў яго нерухомасць. А затым новы ўласнік перапрадаў яго іншай асобе. Суды ўсіх інстанцый адхілілі іскавыя патрабаванні Фёдара Голуба і пакінулі здзелку куплі-продажу нерухомасці ў сіле. Тэрмін іскавай даўнасці мінуў, і сёння вярнуць жыллё былому гаспадару не прадстаўляецца магчымым.

Варта сказаць, што ў ветэрана ёсць дом плошчай 100 квадратных метраў у вёсцы Доўгае Капыльскага раёна. Але праблема ў тым, што ў ім холадна. Кацёл ацяпляе толькі кухню. У астатніх пакоях гаспадарам у халодную пару года знаходзіцца немагчыма. У

падсобным памяшканні ўстаноўлены вялікі кацёл на цвёрдым паліве. Ды абслугоўваць яго з улікам узросту і здароўя пенсіянеры не ў стане. Фёдар Карпавіч звярнуўся ў райвыканкам з просьбай аказаць яму дапамогу ва ўладкаванні на прысядзібным зямельным участку газавага рэзервуара. Але гэта дарогае задавальненне, толькі работы па ўстаноўцы цягнуць на 15 тыс. еўра. А бюджэтам не прадугледжана будаўніцтва індывідуальных крыніц ацяплення для грамадзян. У Фёдара Карпавіча ёсць магчымасць падключыць электрычны тэн для абагрэву дома, але гэта таксама вельмі дорага.

Пенсіянер нават гатовы аддаць свой дом раёну ўзамен на сацыяльнае жыллё. Ды па законе такі падарунак райвыканкам не мае права прыняць.

Яму растлумачылі, што ў чарзе на атрыманне сацыяльнага жылля стаіць 161 чалавек. Гэта інваліды, дзеці, якія засталіся без апекі бацькоў, многія з іх наогул не маюць ніякага кутка. І паўрашаць чаргу ніхто не будзе: няма такіх паўнамоцтваў.

Як варыянт, бацькі маглі б на зіму перасяліцца да дзяцей або ў дом кругласутачнага знаходжання. Але яны адмаўляюцца.

— Трэба пастарацца дапамагчы заслужаным людзям, — звярнуўся да старшыні райвыканкама Сямёна Шапіра. — Знайдзіце чалавека, каб за пэўную плату распальваў кацёл два разы ўдзень: раніцай і вечарам. Дровы ў лягасе, мяркую, знойдуцца.

Акрамя таго, кіраўнік цэнтральнага рэгіёна парэкамендаваў гаспадарам прадаць жыллё і купіць іншае або памяняць яго на больш цёплае і ўтульнае. «Толькі дарыць яго нікому не трэба. Дом у вас вялікі, каштуе нятанна.

У падсобным памяшканні ўстаноўлены вялікі кацёл на цвёрдым паліве. Ды абслугоўваць яго з улікам узросту і здароўя пенсіянеры не ў стане. Фёдар Карпавіч звярнуўся ў райвыканкам з просьбай аказаць яму дапамогу ва ўладкаванні на прысядзібным зямельным участку газавага рэзервуара. Але гэта дарогае задавальненне, толькі работы па ўстаноўцы цягнуць на 15 тыс.

Магчыма, яго захава прыдбаць шматдзетная сям'я», — выказаўся Сямён Шапіра.

— Што тычыцца любанскага дома, то рашэнне суда для мяне, як і любога чалавека, — закон, які належыць выконваць. Я не маю права ўмешвацца ў дзейнасць судовых органаў, — рэзюмаваў старшыня аблвыканкама.

Ды заяўнік стаяў на сваім: «Я прыйшоў на прыём да вас невыпадкова. Вы шчыры і справядлівы чалавек, вы ж губернатар. Зрабіце так, каб прыехаў пракурор».

— Я не магу ўказваць пракурору, магу толькі папрасіць азнаёміцца з вашым пытаннем, — паставіў кропку ў размове Сямён Шапіра.

Як падалося, адказам пенсіянер застаўся задаволены.

І яшчэ адно жыллёвае пытанне давялося вырашаць кіраўніку сталічнай вобласці. Юлія Мамчыц з 2007 года мае статус сіраты і стаіць на адпаведнай чарзе. Разам з тым кацаць кватэры дзевяццаціга яшчэ доўга. Дзяўчына працуе поварам, жыве на здымнай кватэры, на аплатаў якой ідзе значная частка зарплаты. За свае даходы яна не можа пабудаваць жыллё нават з дапамогай ільготнага крэдыту. Сямён Шапіра даручыў старшыні райвыканкама Анатолю Ліневічу вывучыць сітуацыю аб магчымым працаўладкаванні дзяўчыны ў адной з арганізацый, якая мае службовыя жыллі.

Таццяна ЛАЗОВСКАЯ. [lazovskaya@vziazda.by](mailto:lazovskaya@vziazda.by)

■ Падпіска-2017

**СТАЛІЦА ВЫБІРАЕ «ЗВЯЗДУ»**



Падзяка ад рэдакцыі — начальніку аддзела сацыяльнага развіцця мінскага Камароўскага рынку Івану ТКАЧУКУ.

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

Колькасць падпісчыкаў нашай газеты ў Мінску з цягам часу павялічваецца. Арганізацыя падпіскі — справа надзвычай адказная. Менавіта такі падыход практыкуюць, напрыклад, у Савецкім раёне сталіцы. Адсюль і станючыя вынікі распаўсюджвання тут друкаванага слова. Як заўважыла намеснік кіраўніка адміністрацыі Савецкага раёна Аксана Волкава, найбольшы эфект мае менавіта сумесная работа.

Выпісваюць нас шмат арганізацый раёна, а лепшымі з лепшых па выніках падпіскі на другое паўгоддзе 2016-га былі прызнаны мінскі Камароўскі рынак, а таксама 34-я цэнтральная раённая клінічная паліклініка. Яны ва ўрачыстай абстаноўцы атрымалі ад «Звязды» памятныя падарункі. Перакананы, што ў Савецкім раёне «Звязда» і надалей застаецца адным з найбольш запатрабаваных перыядычных выданняў. Тым больш што наступны год шмат у чым адметны. Застаемся разам!